
C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

臺南市南區日新國民小學 111學年度(第一學期)一年級彈性學習 從鹽開始愛家鄉 課程計畫 

學習主題名稱 
(中系統) 

活力日新希望鹽埕 
實施年級 

(班級組別) 
一年級 

教學 

節數 
本學期共( 10 )節 

彈性學習課程 
四類規範 

1.■統整性探究課程 (■主題□專題□議題)                      

設計理念 
關係與表達：體察自己與學校的關係，並透過多元方式表達對學校的認同。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。  

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

課程目標 
探索校園環境問題，體驗與實踐合宜的校園生活行為，覺察與學校的關係，藉由校園巡禮、校歌演唱、垃圾分類等多元實作方

式，表達對學校的認同。 

配合融入之領域

或議題 
有勾選的務必出現在

學習表現 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

■安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 
須說明引導基準：學生

要完成的細節說明 

完成小小日新人一年級闖關:1.能唱校歌。 2.認識至少 6 位校園師長。 3.設計一題提問。 

課程架構脈絡圖(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 

 

 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本表為第一單元教學流設計/(本學期共 2個單元) 

單元名稱 日新兒童上學「趣」 教學期程 第 1週至第 6週 教學節數 6節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

語 1-I-3能理解話語、詩歌故事的訊息，有適切表情跟肢體語言。  

生 4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作的樂趣。 

生 2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、 物，覺察事物及環境的特性。  

生 6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。 

生 6-I-5 覺察人與環境的依存關係，進而珍惜資源，愛護環境、尊重生命。 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。  

學習內容 
(校訂) 

日新校歌歌詞及意涵 

校園的重要場所位置 

校園裡的教職員  

拜訪老師時應有的禮節 

教室內的垃圾分類方法  

學校處理垃圾的方法與場所 

日新兒童上學去 

(6節) 

1.能理解「日新校歌」的歌詞意思。 

2.會唱出「日新校歌」。 

3.能以感官與知覺探索學校環境並了解功能，及注意事項。  

4.認識學校的師長，並學會打招呼。 

5.能知道垃圾分類的方法。  

6.能認識學校處理垃圾的場所。  

7.能將垃圾正確分類處理。 

8.能知道進出廚房時應注意的事，避免發生危險。  

9.建立良好的飲食規範和禮儀。 

日新趣事 

(4節) 

1.能理解學校的人、事、物與環境的變遷。 

2.能提問一個學校的人、事、物與環境變

遷的問題。 

3.能製作手搖冰，體會手搖冰創作的樂趣

與成就感。 
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用餐禮儀 

學習目標 

1.能理解「日新校歌」的歌詞意思。 

2.會唱出「日新校歌」。 

3.能以感官與知覺探索學校環境並了解功能，及注意事項。  

4.認識學校的師長，並學會打招呼。 

5.能知道垃圾分類的方法。  

6.能認識學校處理垃圾的場所。  

7.能將垃圾正確分類處理。 

8.能知道進出廚房時應注意的事，避免發生危險。  

9.建立良好的飲食規範和禮儀。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

2 

活動一 日新「鹽」起 

【引起動機】 

1.閱讀:教師帶領學生閱讀學生手冊內容-來自 THT秘密客的故事:主角小

外星人因迷航來到地球，不得不迫降在日新國小，為了重返家鄉，小外星

人在許多人的幫助下，開始在日新國小學習知識，希望能早日找到返回家

鄉的契機…。 

【發展活動】 

1.觀察與發表:教師請學生根據漫畫圖片內容(沒有對話)，猜測並發表自己

看到的故事內容，教師引導學生跟著書中角色一起認識日新國小和鹽埕在

地文史。 

2.認識:校師播放簡報內容，簡報內帶領學生觀察並認識校訓石、校徽、臺

灣第一鹽石碑，進而瞭解鹽埕起源及意涵。 

3.聆聽:校師播放日新國語校歌電子檔，請學生仔細聆聽，教師詢問學生聽

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生學習手冊 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報 

 

日新校歌電子書 
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到哪些什麼文句? 

4.發表:教師詢問學生問題，學生根據所瞭解的歌詞內容回答教師問題: 

(1)你知道這首日新校歌是什麼時候創作的嗎? 

(2)你認為什麼是「健兒」? 

(3)「成為國家新生的力量」，句子中的國家，指的是哪一個國家呢? 

5.理解:教師解說日新校歌歌詞內容與意涵。 

【綜合活動】 

1.演唱:小組合作運用節奏樂器演唱國語版日新校歌。 

第一節課結束 

 

【引起動機】 

1.聆聽:校師播放閩南語版本校歌電子檔，請學生仔細聆聽，教師詢問學生

聽得懂哪些詞句? 

【發展活動】 

1.發表:教師詢問學生問題，學生根據所瞭解的歌詞內容回答教師問題: 

(1)你知道「孩子」的閩南語怎麼說嗎? 

(2)為什麼日新的孩子會是未來的新希望? 

(3)說說看，你能做哪些事情來保護環境呢? 

2.理解:教師解說閩南語日新校歌歌詞內容與意涵。 

【綜合活動】 

1.演唱: 小組合作運用節奏樂器演唱閩南語版日新校歌。 

2.體驗與演奏:教師帶領學生使用節奏樂器進行演唱，學生進行小組練習，

小組成員使用節奏樂器上臺演唱校歌，體驗演唱及演奏的樂趣。 

第二節課結束 

 

發表:至少正確

回答老師關於校

歌歌詞的問題一

題。 

 

表演:小組合作

運用節奏樂器完

成校歌演唱。 

 

 

 

 

 

發表:至少正確

回答老師關於校

歌歌詞的問題一

題。 

 

表演:小組合作

運用節奏樂器完

成校歌演唱。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日新校歌電子檔 
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2 

活動二 「鹽」訪日新 

【引起動機】 

1.發表:教師詢問學生:你們知道日新國小為什麼叫做日新嗎?你們知道學

校有個地方叫做盤銘走廊嗎?你知道盤銘走廊與日新之間的關係嗎? 

【發展活動】 

1.閱讀:教師帶領學生閱讀學習手冊內容，從中認識日新國小校名由來。 

2.省思與發表:教師請學生思考自己從幼兒園進到小一，有沒有長大和進

步?自己覺得自己哪些地方做得越來越好?哪些行為還需要再加油? 

【綜合活動】 

1.檢核:教師帶領學生勾選學生學習手冊中，能夠完成的做到的事情。 

第一節課結束 

 

【引起動機】 

1.觀察與探索:教師帶學生走訪校園，認識學校重要場所的位置：從教室出

發盤銘走廊輔導室健康中心教務處總務處學務處校長室

會議室圖書館廚房垃圾場回到教室 

【發展活動】 

1.書寫:走訪校園各角落後，教師請學生完成學校各場所與功能的學習單。 

2.提問與發表:老師詢問學生:拜訪學校的校長、主任和老師時，應該要注

意什麼事情?學生發表後，教師肯定學生覺察到拜訪他人應有的好行為，並

統整拜訪師長的禮節事項。 

【綜合活動】  

1.行動:學生拿著學習單找校內師長蓋章或簽名：校長、主任、一年級老師

(非導師)、認識的老師、日新志工、護理師。過程中，學生表現拜訪師長

應有的禮節，並且完成「日新師長放大鏡」學習單。 

 

 

 

 

 

 

發表:至少說出

一項自己認為長

大的行為。 

紙筆:完成學習

手冊檢核單。 

 

 

 

 

 

 

紙筆:完成各場

所與功能配對學

習單。 

 

 

紙筆:完成「日新

師長放大鏡」學

習 單:認識至少 

 

 

 

 

 

學生學習手冊 

 

 

 

學習手冊檢核單 

 

 

 

日新校園  

 

 

 

學校場所與功能

配對學習單 

 

 

 

「日新師長放大

鏡」學習單 
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第二節課結束 6 位師長。 

1 

活動三 垃圾分類在日新 

【引起動機】 

1.認識:教師帶領學生認識教室位置與垃圾場位置。 

【發展活動】 

1.觀賞與理解:教師播放教學簡報 「垃圾分類在日新」，帶領學生從中了解

垃圾也能成為資源，能夠再被利用，所以要珍惜可利用的回收資源。 

2.實作：教師帶領學生進行垃圾分類 

(1)教室中的垃圾分類方式:可回收與不可回收 

(2)學校處理垃圾的場所與分類方式：一般垃圾場、資源回收室和廚餘桶。 

【綜合活動】 

1.區辨與評量:教師帶領學生完成不可回收與可回收垃圾分類學習單。 

 

 

 

 

 

 

實作:完成可回

收與不可回收學

習單，正確率達

80%以上。 

紙筆:完成不可

回收與可回收垃

圾分類學習單 

 

 

 

 

「垃圾分類在日

新」簡報  

 

 

 

 

可回收與不可回

收學習單 

1 

活動四 美味午餐在日新 

【引起動機】 

1.觀賞與理解:教師播放教學影片「日新的一天~美味午餐」，帶領學生認識

學校廚房位置與營養午餐的生產過程。 

【發展活動】 

1.覺察與發表:教師詢問學生:吃飯時應該注意什麼事情?搬餐桶應該注意

什麼事情?教師引導學生認識用餐禮儀與安全。 

(1)打菜→排隊、不講話、不亂跑。 

(2)用餐→要細嚼慢嚥，不可以說話。  

(3)用餐後→要將餐具收拾好，桌子擦一擦，還要記得潔牙。 

(4)抬餐桶去廚房放時，不可以用跑的。 

2.實作:教師引導學生利用中午用餐時間進行實作，確實做到用餐禮儀和抬

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作:能確實完

成用餐禮儀和抬

 

 

「日新的一天~

美味午餐」教學 

影片  
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餐桶回廚房的安全行動。 

【綜合活動】 

1.檢核:教師帶領學生做完成「日新的一天~美味午餐」檢核表。 

餐桶回廚房的行

動。 

紙筆:完成「日新

的一天~美味午

餐」檢核表。 

 

 

「日新的一天~

美味午餐」檢核

表 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 
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本表為第二單元教學流設計/(本學期共 2個單元) 

單元名稱 日新「趣」事 教學期程 第 7週至第 10週 教學節數 4節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

語 1-I-3能理解話語、詩歌故事的訊息，有適切表情跟肢體語言。 

語 2-I-3與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。 

生 3-I-3 體會學習的樂趣和成就感，主動學習新的事物。 

學習內容 
(校訂) 

昔日日新的人、事、物與環境 

鹽的用途 

手搖冰製作方法 

學習目標 

1.能理解學校的人、事、物與環境的變遷。 

2.能提問一個學校的人、事、物與環境變遷的問題。 

3.能製作手搖冰，體會手搖冰創作的樂趣與成就感。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

3 

日新人講日新事 

【引起動機】 

1.觀察與發現:教師發下早期的畢業紀念冊，請學生觀察畢業紀念冊中的校

園相片，看看是否有哪些地方或場景目前在校園中已經看不見了?  

【發展活動】 

1.教師播放簡報-日新校園變奏曲，帶領學生認識日新國小的過去到現在的

變化。 

2.發表:學生發表自己的發現，說出自己觀察到校園環境人事物的變化。 

【綜合活動】 

1.觀察與分享:教師請學生分享一項在日新校園過程中，自己印象最深刻的

事情。 

第一節課結束 

【引起動機】 

1.觀賞與認識: 教師播放影片昔日日新事，學生藉由觀賞影片(日新人講日

新事)，了解日新校史與校園環境之變化。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表:說出至少

一項印象深刻的

校 園 環 境 人 、

事、物變化。 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報- 

日新校園變奏 

曲 

 

 

 

 

 

教學影片：日新
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【發展活動】 

1.設計提問:教師請學生設計關於學校人、事、物與環境變遷的問題，準備

詢問來分享的校友。教師指導學生如何設計題問，可以先從開放性問題開

始設計。 

【綜合活動】 

1.分享:學生上台分享自己設計的題目，教師給予肯定，亦可協助讓問題更

聚焦。 

第二節課結束 

 

【引起動機】 

1.教師介紹畢業校友，並請學生準備提問的問題，也提醒學生聆聽他人演

講的注意事項。 

【發展活動】 

1.聆聽:學生專心聆聽畢業校友的分享。 

【綜合活動】 

1.提問:學生將準備好的問題向校友詢問。校友回應學生的問題。 

2.教師統整今天的活動內容，帶領學生向畢業校友道謝。 

第三節課結束 

 

 

 

 

 

提問:設計一個

關 於 日 新 人 、

事、物與環境變

遷的問題，訪問

校友。 

 

 

 

聆聽:能專注聆

聽，表現出感興

趣的樣子。 

 

 

人講日新事 

1 

鹽鹽手搖冰 

【引起動機】 

1.預備:教師預先準備各種果汁，透明袋，冰塊與鹽。 

2.發表:教師詢問學生 

(1)喜歡吃冰嗎?有吃冰的經驗嗎? 

(2)喜歡吃哪一種口味的冰? 

(3)知道冰如何製造嗎? 

【發展活動】 

1.認識與發現:教師說明鹽埕在地早期以曬鹽為主，鹽除了能當做調味料之

外，還有能夠製冰的妙用。 

2.示範與實作:教師示範如何用鹽的降溫功能製做手搖冰。教師指導學生實

作手搖冰創意料理。 

【綜合活動】 

1.分享:教師請學生分享自己做手搖冰的想法和感想。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作:小組合作

製作至少一種果

汁口味的手搖

冰。 

發表:能說出製

 

各種果汁 

透明袋 

鹽 冰塊 
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作手搖冰的想法

或感想至少一

項。 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 
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臺南市南區日新國民小學 111學年度(第二學期)一年級彈性學習 從鹽開始愛家鄉 課程計畫 

學習主題名稱 
(中系統) 

活力日新希望鹽埕 
實施年級 

(班級組別) 
一年級 

教學 

節數 
本學期共( 10 )節 

彈性學習課程 
四類規範 

1.■統整性探究課程 (■主題□專題□議題)                      

設計理念 關係與表達：體察自己與學校的關係，並透過多元方式表達對學校的認同。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

課程目標 
探索校園環境，覺察自己與學校的關係，透過體驗認識校園植物、景物、植物認養等多元實作方式，實踐愛護校園的行為，

表達對學校的認同。 

配合融入之領域

或議題 
有勾選的務必出現在

學習表現 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 ■環境教育  □海洋教育  □品德教

育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教

育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教

育      

表現任務 
須說明引導基準：學

生要完成的細節說明 
小園丁愛校行動:1.了解學校特色植物和建築位置。 2.透過分工進行連續五週的環境整潔行動。 

課程架構脈絡圖(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日新藝點靈 

(6節) 

1.能理解歌謠的意思。 

2.能從歌謠的學習過程中，認識日新校園的植物和特色景物。 

3.能認識日新校園的特色地標。 

4.能畫出自己最喜歡的校園一景。 

5.能以簡單文字敘述自己喜歡的校景。 

日新綠公園 

(4節) 

1.能觀察並認識校園植物的特徵。 

2.能關懷校園環境，共同維護校園整潔，並進行愛校任

務。 
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本表為第一單元教學流設計/(本學期共 2個單元) 

單元名稱 日新藝點靈 教學期程 第 1週至第 6週 教學節數 6節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

活動一 日新公園 

國 5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

生 2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

生 4-I-1利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

國 6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

環 E2   覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。  

學習內容 
(校訂) 

「日新公園」唸謠內容與意涵 

日新校園的植物和特色景物。 

日新校園的特色地標與位置 

校園景物素材 

寫作的文章架構 

學習目標 

1.能理解歌謠的意思。 

2.能從歌謠的學習過程中，認識日新校園的植物和特色景物。 

3.能認識日新校園的特色地標。 

4.能畫出自己最喜歡的校園一景。 

5.能以簡單文字敘述自己喜歡的校景。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

2 

活動一 日新公園 

【引起動機】 

1.觀賞與發現:教師呈現以前校園的相片，讓學生觀察以前的校園和現在

的校園環境有何不同? 在植栽上有什麼不一樣的地方? 

【發展活動】 

1.發表:教師請學生分享是否有到家中附近的公園散步或遊戲的經驗?在

公園裡會看到哪些場景畫面?教師表示學校也像是一個大型公園，在校園

 

 

發表:發現至少

一個不同的地

方。 
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中有許多優美的地方值得去探索。 

2.閱讀與朗誦:教師帶領學生朗誦「日新公園」唸謠。 

【綜合活動】 

1.表演:教師帶領學生利用節奏樂器進行「日新公園」唸謠活動，亦可讓

學生分組上臺演出。 

第一節課結束 

 

【引起動機】 

1.教師請學生念誦「日新公園」念謠。 

【發展活動】 

1.提問與回答:回答教師關於念謠內容的問題: 

(1)你有看過學校的校訓石嗎?它放在什麼地方?上面有什麼字?你還記得

意思嗎? 

(2)念謠中提到了許多植物，你知道他們種在什麼地方嗎?你可以認出他們

嗎?你在其他地方也看過這種植物嗎? 

(3)學校有綠建築，你知道什麼是綠建築嗎?為什麼要造綠建築? 

2.認識:教師解說綠建築的基本概念。學生了解綠建築與生活間的關係。 

【綜合活動】 

1.檢核:教師請學生進行「日新公園」學習單檢核，了解學生是否熟悉校

訓石及各種特色植物在校園中的位置。 

第二節課結束 

朗誦:搭配節奏

樂器完成「日新

公園」念謠的朗

誦。 

表演:運用節奏

樂器進行日新公

園念謠的表演。 

 

 

 

 

 

發表:正確回答

至少一題關於念

謠的問題。 

 

 

完成「日新公園」

學習單:正確填

答至少兩個景點

位置。 

 

「日新公園」唸

謠 

節奏樂器 

 

 

 

 

 

「日新公園」唸

謠 

 

 

 

 

 

 

 

「日新公園」學

習單 

2 

活動二 日新「藝」角 

【引起動機】 

1.教師詢問學生是否還記得「日新公園」唸謠內提到的學校景點？ 

【發展活動】 
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1.實際參訪:教師帶領學生實際走訪校園內的各個景點並解說這些景點的

背景或特色，目前選定的走訪景點有: 

(1)樂學廣場 

(2)談話臺 

(3)利南街彩繪磚牆 

(4)共學樓與藝術角 

(5)臺灣第一鹽 

(6)盤銘走廊 

(7)采風亭 

(8)EUREKA彩繪 

【綜合活動】 

1.發表:教師請學生分享哪個景點印象最深刻?為什麼?說出自己的理由和

原因。 

第一節課結束 

 

【引起動機】 

1.提問與發表:教師詢問學生上次實際走訪哪些景點？喚醒學生記憶。 

【發展活動】 

1.體驗與分享:教師帶領學生走訪這些景點時，可透過五感學習，詢問學

生:看到什麼?聽到什麼?聞到什麼?觸摸到什麼?感受到什麼?讓學生透過

走訪時的觀察，體驗自己和環境間的關係。 

【綜合活動】 

1.檢核:教師發下「日新好望角」學習單，讓學生在校園地圖中指出或標

示出曾經去過的校景地點。 

第二節課結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表:說出一項

印象深刻的校園

景點與其理由。 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆:完成「日新

好望角」學習

單，正確找到各

日新校園景點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「日新好望角」

學習單 
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景點的位置。 

2 

活動三 我的日新桃花源 

【引起動機】 

1.聆聽與發表:教師詢問學生走訪校園後，自己最喜歡哪一個校園角落?為

什麼?在那個角落可以看到、聽到或感受到什麼?學生分享自己的個人經

驗。 

【發展活動】 

1.聆聽與構思:學生依據教師的引導，思考自己最喜歡的校園角落，並且

蒐集創作材料。 

【綜合活動】 

1.分享:教師引導學生思考如何串連這些蒐集的材料，撰寫一篇文章，教

師請學生分享自己初步的構思和文句。 

第一節課結束 

 

【引起動機】 

1.教師請學生將上次蒐集的材料準備好 

【發展活動】 

1.創作:教師指導學生以圖畫或文字，完成「自己最喜歡的校園角落」圖

畫寫作單。 

【綜合活動】 

1.分享與發表:學生分享自己完成的校園角落圖畫寫作單內容。 

第二節課結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆:圖文創作

並完成「自己最

喜歡的校園角

落」圖畫寫作單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「自己最喜歡的

校園角落」圖畫

寫作單 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 
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本表為第二單元教學流程設計/(本學期共 2個單元) 

單元名稱 日新綠公園 教學期程 第 7週至第 10週 教學節數 4節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

生 2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

生 6-I-4 關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

生 7-I-4 能為共同的目標訂定規則或方法，一起工作並完成任務。 

學習內容 
(校訂) 

校園植物的名稱與特徵 

愛校行動內容 

學習目標 
1.能觀察並認識校園植物的特徵。 

2.能關懷校園環境，共同維護校園整潔進行愛校任務。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

2 

活動一「鹽」來有樹 

【引起動機】 

1.觀察與發表:教師播放學校早期的校園相片，請學生觀察那時候的校園

中有哪些植物?現在是否還存在?如果還存在，想一想這些植物年紀有多大

了? 

【發展活動】 

1.認識與聆聽:教師播放「日新樹木家族」簡報，學生專注觀賞，並從中

認識校園植物的名稱及特徵。 

【綜合活動】 

1.發表:教師詢問學生對於學校的樹木，印象最深刻的是哪一種植物? 

第一節課結束 

 

【引起動機】 

1.教師帶領學生到校園實際觀察上一節課所認識的植物。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表:至少能說

出 一 項 校 園 植

物。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「 日 新 樹 木 家

族」簡報 
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【發展活動】 

1.觀察與發表:教師請學生根據所學的校園樹木或開花植物，觀察不同植

物的特性和樣態。教師詢問學生:關於這株植物，你發現了什麼特別的地

方?例如:葉子的形狀、葉子的顏色、花朵的形狀、樹形…等。 

【綜合活動】 

1.檢核:學生完成「校樹小檔案」學習單，從觀察植物相片中能夠知道校

園植物的名稱，也能了解這些校園植物種在何處? 

2.提問與省思:教師說明這些樹木能在鹽埕地區生活，除了有強韌的生命

力之外，他們都算是比較能夠在鹽質土壤中生存的植物!想一想，為什麼

日新國小的土壤是鹽質土呢? 

第二節課結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆:完成「校樹

小檔案」學習單:

寫出植物名稱與

位置。 

 

 

 

 

 

 

「校樹小檔案」

學習單 

 

2 

活動二 日新小子好「鹽」行 

【引起動機】 

1.教師引導學生觀察和說明平日看到的校園環境整潔程度。 

【發展活動】 

1.省思與發表:教師引導學生思考:美麗的日新公園需要大家共同維護和

協助，說說看，你能為日新公園做哪些事情呢?學生發表自己能做到的愛

校行動。 

2.體驗與實作:教師帶領學生走到校園，觀察並且進行撿垃圾活動。 

【綜合活動】 

1.檢核與分享:學生檢核自己撿到幾張垃圾，完成「愛校紀錄表」，並上台

分享在哪裡撿到垃圾。 

第一節課結束 

 

【引起動機】 

1.觀察與分享:教師請學生分享校園裡哪個角落最容易骯髒?想想為什麼

會這麼髒? 

【發展活動】 

 

 

 

 

 

 

實作:至少在校

園中撿一張垃

圾。 

 

紙筆:完成「愛校

紀錄表」學習單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「愛校紀錄表」

學習單 
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1.行動:教師肯定學生的發表，並且請學生分組共同討論愛校小尖兵的愛

校行動與規則，再利用紀錄表，請學生連續五週利用一節下課時間到校園

走走，協助撿垃圾，並紀錄在學習單中。 

【綜合活動】 

1.省思與分享:學生發表自己幫助校園整理環境，維護校園整潔的感受，

並且分享如果發現有人亂丟垃圾，心情如何?可以怎麼做呢? 

第二節課結束 

實作:至少進行

一節下課時間的

撿垃圾任務。 

 

 

發表:自己整理

校園的感受。 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

 
 
 


